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Драги читаоци,

У ово доба године сумирамо постигнуте резултате у претходној години, тако да користимо прилику да 
вас обавестимо о следећем достигнућима.

Наш тим је током 2021. године пружио пуну подршку корисницима који су започели реализацију 
пројеката. Током децембра 2020. до јуна 2021 уговорено је 13 пројеката.

Континуирано смо били укључени у процес програмирања ППС СРБ-БиХ за финансијску перспективу 
2021-2027. Други нацрт Програмског документа представљен је на Јавним консултацијама одржаним 19. априла 
2021. године. Учесници овог догађаја дали су свој допринос овом значајном процесу пружајући сугестије за 
унапређење овог документа.

У вези са припремама за Трећи позив за подношење предлога пројеката, одржали смо две радионице 
на тему „Припрема предлога пројеката за Програм прекограничне сарадње Србија-БиХ 2014-2020“. Виртуелне 
радионице одржане су 26. и 28. априла 2021. године са циљем да се упознају са циљевима, структурама и 
приоритетима Програма, као и кључним аспектима пројектног циклуса и развоја пројекта. Потенцијалним 
апликантима су дати и практични савети о томе како да примене и припреме матрицу логичког оквира. 
Радионици је присуствовало преко 40 представника државних и локалних институција, развојних агенција 
и невладиних организација. Сви заинтересовани су имали прилику да добију одговоре на питања и активно 
учествују у дискусији.

У нади да ће и ова година бити успешна и да ћемо уговорити нове пројекте, обавештавамо вас о 
активностима на пројектима чија је реализација тренутно у току.
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К АБАС ТО У НАРАНЏАС ТО!

Пројекат “Успостављање система за одрживо управљање кабастим отпадом, на територији градова Ужица 
и Тузле” (BWL) се налази на половини своје реализације и управо сада стартује са новим системом прикупљања 
кабастог отпада у два града. Досадашњи начини рада нису давали жељене резултате, а од новог система се 
очекује да уведе ред у овај ток комуналног отпада. Раздвајање отпада на месту настанка је предуслов сваког 
организованог система управљања отпадом. Отуда је и издвајање кабастог отпада усмерено ка том циљу и BWL 
пројекат управо ради на том задатку у два града прекограничног подручја.

Момир Миловановић, дирецтор ЈКП Дубоко из Ужица, предузећа које је водећи партнер на BWL  пројекту 
нарочито истиче захвалност према Европској унији као донатору, јер помоћ коју пружа олакшава управљање 
чврстим отпадом. “Раздвајањем кабастог отпада, његовим дробљењем и издвајањем употребљивих сировина, 
остварујемо вишеструке користи. Са једне стране, добијамо сировину која се може пласирати на тржиште 
рециклаже (метал, пластика, дрво), истовремено долазимо до сировина које имају енергетску вредност и 
погодне су за производњу алтернативних горива (дрво лошег квалитета, текстил, гума), да би на крају остатак 
депоновали, али у уситњеном стању, чиме се постиже значајно боље компресија и рационалнија употреба 
депонијског простора. Управо ту лежи наша највећа корист и мотивација, јер тиме штедимо депонијски простор 
и продужавамо његов животни век“, речи су Момира Миловановића.

До сада се кабасти отпад преузимао на дневном нивоу, без рационалног и економски оправданог плана, 
уз немиле призоре нереда на јавним површинама. Са новим системом тежи се оптимизацији, како техничких, 
тако и људских и финансијских капацитета комуналног сектора два града. Томе треба да допринесу унапред 
одређене локације, као и дефинисани термини у којима ће се контејнери постављати и празнити. Контејнери 
су наранџасте боје, како би се визуелно одвојили од досадашње комуналне опреме, али и да би се омогућила 
лакша комуникација са јавношћу.
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“Биће сјајно када се сви навикнемо на нови начин 
рада и када више не будемо гледали кабасти отпад свуда 
около. Улице ће нам бити чистије, а читава насеља лепша 
за живот. За нас који водимо месне заједнице, биће то 
једна брига мање, јер нећемо више морати да зовемо 
ЈКП да уклони отпад који се појавио преко ноћи,” сматра 
Садија Машић из МЗ Горња Тузла.

BWL  пројекат је трећи у низу пројеката који заједнички спроводе организације из Ужица и Тузле, у оквиру 
Програма прекограничне сарадње Србија-Босна и Херцеговина, и управо се наслања на резултате и достигнућа 
претходних пројеката. На овакав начин се постиже пун ефекат спроведених активности и повећава шанса за 
њихову одрживост.
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Оснаживање осетљивих група

Дугогодишња искуства у области образовања одраслих, социјалне заштите, рада са особама са 
инвалидитетом и социјалног предузетништва довела су до партнерства између Каритаса, ПроРехе, Социјално 
– едукативног центара и општине Богатић. Партнери су на пројекту под називом ,,Побољшање запошљивости 
људи из осетљивих група пружањем нових знања и вештина“.

У циљу бољег повезивања 
партнери су потписали споразум и 
организовали три прекогранична 
састанка, кроз које је Каритас, 
који има дугогодишње искусто у 
спровођењу пројеката које финансира 
Европска унија, несебично пренео 
своја искуства партнерима.

Асистент на пројекту, Милица 
Дуцан, истиче значај пројекта који 
се огледа у примени практичних и 
одрживих приступа остваривању 
користи маргинализованих и 
социјално угрожених друштвених 

група, али и целокупног друштва. Побољшање компетенција особа из осетљивих категорија, кроз неформално 
образовање и едукације, представља повећање њихове препознатљивости у друштву и конкурентности на 
тржишту рада.

Ускоро је у плану израда 
програма обуке и припрема за 
селекцију кандидата. Пројекат 
,,Побољшање запошљивости људи 
из осетљивих група пружањем нових 
знања и вештина“ не оснажује само 
кориснике већ и локалне заједнице.
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Успешно се унапређује  сис тем заштите од пож ара
у Бајиној  Башти и Рогатици

Унапређење система заштите од пожара у прекограничном подручју БиХ и Србије, иницирано истоименим пројектом 
реализује се по предвиђеном плану активности. Спроведене су обуке, набављена опрема, израђен план заштите од пожара, а 
највише је урађено на пољу јачања капацитета стручног особља.

Посебно треба истаћи значај 
успостављене координације и сарадње 
у прекограничном подручју Србије и 
БИХ у вези са системом управљања 
хитним интервенцијама у случају 
пожара. Рогатица се као и Бајина Башта 
може похвалити ојачаним људским 
капацитетима, али и тиме да су отишли 
корак даље у надоградњи техничких 
капацитета. Свему томе претходиле 
су две обуке у 2021. години, којима су 

присуствовали представници шумских газдинстава, 
територијалних ватрогасних јединица из Рогатице 
и Бајине Баште као и представници Националног 
парка Тара.

Ненад Ујић, запослени у Територијалној 
ватрогасној јединици Рогатица истакао је већу 
спремност своје јединице у деловању при пожарима, 
као и при извлачењу повређених. Похвалио се и 
новим изгледом своје јединице.

„Опрема за спашавање са висине је за нас 
нешто ново, до сад нисмо имали никакав контакт 
са таквом врстом опреме, били смо потпуно 
неспремни за овакав тип интервенција. Ова опрема 
захтева доста рада и вежбе, да би могли квалитетно 
да одговоримо захтевима који се постављају испред 
нас, а тичу се спашавања са висине и дубине“ 
задовољно говори Ујић у своје и у име својих колега.

Марко Томић, координатор пројекта наглашава ефикасност и значај обављених обука: „Учесници су обучени да примене 
начин комуникације и координације приликом дојаве шумског пожара, Упознати су и са мерама превенције које могу значајно 
да умање појављивање шумског пожара, као и са процедурама реаговања када се шумски пожар јави на граници између 
Србије и БиХ“.

Надамо се да ће мере превенције и систем заштите успостављене овим пројектом у великој мери смањити пожаре и 
сачувати шуме у пограничном подручју Србије и Босне и Херцеговине.
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Премошћавање

Унапређење туристичких услуга у прекограничном региону Србије и Босне и Херцеговине очекује се кроз 
реализацију пројекта “Премошћавање”.

Пројектне активности презентоване су представницима града Ужица и том приликом обезбеђена је 
подршка за даљу реализацију.  Пројекат је представљен и представницима Удружења туристичких агенција 
Босне и Херцеговине и Туристичке организације Златиборског округа. Уз подршку Националне службе за 
запошљавање филијала Ужице одржани су састанци са представницима незапослених жена.

Координатор пројекта, Дарко Вујовић, директор Центра за привредни развој Привредне коморе Кантона 
Сарајево и Зоран Бибановић, председник Удружења туристичких агенција БИХ размотрили су могућности 
анимирања и укључивања једног броја туристичких агенција из Кантона Сарајево у поједине пројектне 
активности.

Тренутно се одређује који ће то туристички и угоститељски капацитети бити укључени у пројекат, спроводи 
се набавка техничке опреме за извођење теоријске и практичне обуке у Центру за едукацију Привредне коморе 
Кантона Сарајево.
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Унапређени к апацитети за управ љање отпадом

Повећање ефикасности јавних услуга и пракси у вези са чврстим отпадом и управљањем отпадним 
водама кроз заједничке иницијативе спроводи се кроз пројекат Унапређење капацитета јавних служби у 
области управљања отпадом у прекограничном региону.

Пројекат побољшава одрживо планирање 
заштите животне средине и промоцију 
биодиверзитета.

Изградња капацитета јавних служби за 
управљање отпадом и отпадним водама кроз 
стручне семинаре, размену информација на 
округлим столовима и радионицама, и сарадња са 
грађанима и невладиним организацијама налазе 
се у фокусу пројекта. Потписан је и Протокол 
о сарадњи између Покрајинског секретаријата 

за урбанизам и заштиту животне средине из 
АП Војводине и Министарства за просторно 
планирање, грађевинарство и екологију Републике 
Српске из Бања Луке са циљем успостављања 
дугорочне сарадње у области планирања и 
спровођења политике заштите животне средине 
на пројектном подручју и шире.

Помоћница министра у Министарству за 
просторно уређење, грађевинарство и екологију 
Републике Српске Свјетлана Радусин, изјавила је да 
је пројекат од изузетног значаја за регион и да ће омогућити јачање институција у јавном сектору.

До сада су у оквиру пројекта одржани стручни семинари, радионице, обука за еколошке инспекторе, а 
набављена је и нова опрема. У наредном периоду планирано је спровођење лабораторијских анализа отпадних 
вода и међулабораторијска размена резултата и искустава са новом опремом. Следи потписивање Протокола о 
сарадњи између лабораторија (партнера у пројекту), као и Протокол о сарадњи између Инспектората Републике 
Српске и Покрајинског секретаријата за урбанизам и заштиту животне средине.
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Формиран Савет за сповођење заједничких хитних интервенција 
у прекограничном подручју Тузле Сремске Митровице

Пројекат “Јачање капацитета институција за заштиту и спашавање ” почео је са имплементацијом 
почетком априла прошле године.

Пројектни партнери формирали су Савет за имплементацију пројекта, чија је улога успостављање 
сарадње између чланова пројектног тима и свих учесника у пројекту, ради решавања евентуалних проблема 
током и након реализације пројекта. То се посебно односи на кризне ситуације, природне несреће или несреће 
које настају људским деловањем, а које би могле захтевати заједничку хитну интервенцију у прекограничном 
подручју Тузле и Сремске Митровице.

Чланови Савета су потписали Меморандум о разумевању, којим је дефинисан оквир функционисања 
Савјета за имплементацију пројекта.

У току је успоставање прекограничног Мултидисциплинарног мобилног тима. Овај тим ће бити сачињен 
од представника различитих институција заштите и спашавања из прекограничног подручја. Сврха тима је да 
изради заједнички акциони план за приправност и одговор на природне и људски изазване катастрофе.
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Преко гас трономских производа до запошљавања

Пројекат “Здрави и сигурни гастрономски производи као потенцијал за запошљавање” у фокус ставља 
младе од 15 до 24 године, који кроз стицање нових знања и искустава о здравој исхрани треба да постану 
конкурентнији на тржишту рада.

Циљ пројекта је да створи бољу 
перспективу за младе куваре кроз креирање 
нутритивних програма и програма здраве 
хране без алергена. Кључне активности 
пројекта обухватају опремање кухиња у оквиру 
покретања социјалних предузећа, развој нових, 
здравих гастрономских производа, припрема 
обука за професоре, младе и родитеље.

Обука „Здрава и безбедна исхрана” 
намењена је професорима средњих стручних 
школа из Руме и Зворника, који ће новостечена 
знања укључити у план и програм наставних 
и ваннаставних активности. Ове обуке су 
реализоване према програмима стручног 
оспособљавања Министарства просвете, науке 
и технолошког развоја РС.

Менаџер пројекта Јован Јовановић тврди 
да ће приступ усвојен кроз обуке омогућити 
већи степен квалитета школовања, што је гарант 
лакшег проналажења посла у струци.

О значају пројекта говорила је и 
професорка Средње стручне школе “Бранко 
Радичевић” из Руме и нагласак ставила на 
неопходност праћења савремених трендова и 
тржишних потреба. Све наведено омогућиће да 
се млади припреме за пословне изазове који их 
очекују након завршетка школовања.

Сви заједно се надамо да ћемо заиста сведочити како здрави и безбједни гастрономски производи могу 
бити озбиљан потенцијал приликом будућих запошљавања младих кадрова у прекограничном подручју.
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Образовање генерације бе з отпада

Из дана у дан људи су под стресом због вести о загађењу животне 
средине и углавном се осећају обесхрабрено у таквој атмосфери. Упркос томе, 
већина становништва наставља да занемарује своју навику прекомерне 
потрошње у свакодневним активностима. Заједно са приступом циркуларне 
економије, нови талас одрживости је закуцао на наша врата, представљајући 
се као - концепт нула отпада!

На конференцији „Бројимо до 
нула – Општина са нула“ која је одржана 
крајем децембра 2021. године, Сандра 
Камберовић , регионални правни 
стручњак за питања циркуларне 
економије и заштите животне средине 
током свог излагања истакла је : 
”Циркуларна економија је развојна 
шанса за земље региона Балкана. 
БиХ и Србија су на самом почетку 

ове суштинске транзиције. Кључно је да друштво усвоји наратив Европског зеленог договора усвојеног кроз 
Софијску декларацију. Потребно је да разумемо вредност очувања природних ресурса и препознапрепознамо 
економску корист преласка на циркуларну/зелену економију , као и могућности нових економских модела 
привреде. Кроз правне инструменте који пропагирају циркуларну економију могу се прописати механизми за 
задржавање постојећих ресурса у оптицају и захтеви за креирање новог концепта управљања отпадом. Пажњу 
треба усмерити и на друштвени (економски) напредак са фокусом да се оснаже и подрже индустријски сектори 
за инвестиције у иновативан начин пословања, како би привредни субјекти били конкурентни на тржишту. 
Транзиција ће бити успешна, ако буде имала минималне негативне последице по економију. Сви кључни актери 
транзиције ће допринети овом успеху ако се активности спроводе синхронизовано и партнерски. Потребно је 
искористити прилику за нове инвестиције у чисте технологије и омогућити регионалну сарадњу у контексту 
циркуларне/зелене економије“.

Прихватање приступа без отпада значи сагледавање сваке области свакодневног живота и разматрање 
да ли постоји начин приступа са више штедљивости у потрошњи.

Zero Waste  је постао нови стил живота за млађе генерације и још увек је у расту. Сваки корак појединца 
може бити мали, али комбиноване иницијативе могу постићи огроман утицај.
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Овај билтен је произведен уз финансијску подршку Европске уније.
Садржај билтен је исклјучива одговорност оперативних структура 

уклјучених у имплементацију ИПА програма прекограничне 
сарадње Србија-Босна и Херцеговина 2014-2020, те ни на који начин 

не одражава ставове Европске уније.

О нама

ИПА Програм прекограничне сарадње Србија-Босна и Херцеговина 2014-2020 реализује се у оквиру 
Инструмента претприступне помоћи (ИПА II).

Обе државе заједничким снагама спроводе Програм. Министарство за европске интеграције Републике 
Србије и Дирекција за европске интеграције Босне и Херцеговине задужени су за координацију Програма и 
називамо их Оперативне структуре. Министарство финансија Републике Србије, Одељење за уговарање и 
финансирање Програма из средстава Европске уније (ЦФЦУ) одговорно је за све уговоре као Уговорно тело. 
Програм се спроводи уз помоћ Заједничког техничког секретеријата (ЈТС).

Укупни буџет Програма за период 2014-2020 износи 14.000.000 ЕУР, док је очекивано суфинансирање 
корисника 2.223.529, 41 ЕУР.

До сада је у оквиру Програма, од његовог оснивања 2007. године уговорено 62 пројеката, укупне 
вредности од 19,50 милиона еура.

Билтен број  7 ,  фе бруар 2022.


